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УВОД 

Неотдавнашната световна икономическа криза се разгърна в неочаквани 

мащаби. Тя постави много въпроси, които останаха без отговор за това как 

икономиката трябва да се стабилизира, как международната задлъжнялост трябва да се 

реши, какви са последиците за гражданите при евентуална инфлация, равнището на 

безработица и много други. Българското правителство не прави изключение, особено с 

оглед на факта, че страната е в условията на валутен борд през последните 19 години. 

Това, от което обществеността се интересува е предимно е как точно паричният режим 

в България ще се справи с предизвикателства на днешния ден, това ще спаси ли 

страната или точно обратното – ще подпомогне страната да навлезе в дълбока рецесия. 

Много местни и чуждестранни експерти са имали становище по този въпрос. Те са 

били особено заинтересовани да наблюдават дали борда ще се оцелее или не, особено с 

оглед на евентуалният колапс на еврото. Въпреки, че това може да изглежда доста 

песимистичен сценарий, то той трябва да се вземе предвид, защото фиксираният 

валутен курс може да изложи страната на външни шокове. 

Терминът „валутен борд” не е постигнал голяма популярност в световен 

мащаб, което е разбираемо, защото в момента има няколко икономики, които разчитат 

на него. Въпреки това, той има своите предимства, когато става въпрос за преодоляване 

на дълбоките кризи и рецесии. Последните валутните бордове са съществували в 

повече от 70 страни включително части от такава огромна икономика като тази на 

Русия. В момента има 12 страни в света, които използват системата на валутния борд 

като най-цитираните примери са Хонконг, Литва, България и до преди пет години 

Естония. Останалата част от страните, с тази форма на парична политика според 

Международния валутен фонд (МВФ) включват Антигуа и Барбуда, Джибути, 

Доминика, Гренада, Сейнт Китс и Невис, Сейнт Лусия, Сейнт Винсънт и Гренадини, 

Босна и Херцеговина, Бруней. Повечето от последните споменати държави са малки 

икономики и преди това са били колонии. Естествено те са били прекалено зависими от 

валутата на колонизатора. В този контекст появата на България може да изглежда 

странно, но както ще се посочи по-нататък е имало конкретни условия в 

икономическото развитие на България, които са направили възможно приложението на 

валутен борд.  

В наличната литература, режимът на паричен съвет е имал спорен имидж. От 

една страна прословутият аржентински опит от не толкова далечното минало кара 

хората да използват термина в отрицателен смисъл. От друга страна, светът също е 


